

# 韩国收留阿富汗难民的背后

韩国政府显然将这次撤离、收容阿富汗难民作为提升自己国际形象的一次极好机会。

8月26日，三架韩国军用运输机载着378名逃离了喀布尔的阿富汗难民降落在韩国仁川国际机场。这些难民中近半数是十岁以下的婴幼儿，其中还包括三名新生儿。美军2001年攻占了阿富汗以后的20年里，韩国在美国的要求下，曾被迫派出陆军医疗部队和工程部队到阿富汗战后重建。这批难民中的成年人都是曾在阿富汗的韩国大使馆和在阿富汗的韩国医院、建设工程和职业培训院等机构与韩国人一起工作过的当地翻译、医生护士和工程技术人员。据悉，如果他们不离开阿富汗，或许会因为曾帮助过韩国人而受到塔利班的迫害。

韩国并不是一个对难民友好的国家。虽然韩国1992年就成为了第一个加入《难民公约》的亚洲国家，并在2012年制定了《难民法》。韩国接受外国难民申请开始于1994年4月，截至今年7月底共有4.047万人提出过申请，其中只有2.0361万人被受理，仅有839人被认定为难民，难民认证率仅为4.1%。

2018年曾有500多名也门难民，为逃避伊斯兰国引起的中东战乱抵达可以免签落地的韩国济州岛，希望以难民身份滞留在韩国。韩国社会赞同和反对接收也门难民者尖锐对立。民意调查中，只有24%的受访者赞同接收，大多数尤其是年轻人反对接收。结果，韩国政府还将也门排除出免签国家名单，引起国际社会恶评。

这次是否接受阿富汗难民，韩国舆论同样严重对立。反对的一方出于恐惧，大肆渲染负面消息。有人列举向伊斯兰教学生传授言论自由的法国教授被斩首、定居德国的中东难民将德国母子推到铁轨上导致其死亡等事件。有些韩国网民以伊斯兰教法不保障女性人权为由反对接收难民，



□ 詹小洪

认为“伊斯兰教徒不把女人当人看”……

也有韩国网民反驳上述舆论，他们表示，“我们民族也曾经经历战乱，得到过国际社会的帮助，这次我们更应该积极帮助曾经与韩国政府合作过的难民离开阿富汗”，并认为“受地理条件限制，又不会来几万人，只是接收一小部分难民，我们足以做得到”。对于女性人权问题，一名网民表示，“也有不少的伊斯兰国家选出女性国会议员，并任命女性担任部长，阿富汗就有女性担任教育部长，还有最年轻的女市长”。还有网民表示，“韩国在伊斯兰文化圈中拥有极好的形象，韩剧《大长今》在当地的收视率达到60%-70%，最近更是没有年轻人不认识韩国防弹少年团，他们对韩流非常狂热，非常向往韩国，我们无需对他们抱有敌意”“韩国作为国际社会的一员，应当抛开国籍、宗教、人种，尊重普遍人权”。

在韩国大规模收容外国难民、特别是这些难民曾是韩国的合作者，韩国尚属首次。面对难民问题撕裂的国内舆论，韩国政府的态度总的来说是积极的。韩国国防部称此次撤离为“喀布尔奇迹”，在运送任务中投入了60-70名军人保驾护航。韩国法务部决定将这批阿富汗人当作“特别贡献者”而非普通难民，为他们签发可以长期在韩国居留并就业的F-2签证。

韩国政府显然将这次撤离、收容阿富汗难民作为提升自己国际形象的一次极好机会。他们认为，这些阿富汗人作为今后国际社会的“永远的亲韩派”，可能会对韩国提供更大的帮助。作为刚从发展中国家进入发达国家行列的韩国，正踌躇满志地表示“韩国政府应借这次机会制定一套符合韩国国际地位的难民政策”。

韩国国防部称  
此次撤离为“喀布  
尔奇迹”。

✉ [发自首尔]